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ДІЯЛЬНІСТЬ КАРПАТОУКРАЇНСЬКИХ СТУДЕНТСЬКИХ ТОВАРИСТВ 

МІЖВОЄННОЇ ЧЕХОСЛОВАЧЧИНИ У СФЕРІ МУЗИЧНОГО ТА ТЕАТРАЛЬНОГО 
МИСТЕЦТВА (1922-1938 рр.) 

 
У пропонованій статті на основі та 

опублікованих джерел узагальнено внесок 
карпатоукраїнських студентських това-
риств міжвоєнної Чехословаччину у розви-
ток музичного та театрального мисте-
цтва. В основу дослідження покладено проб-
лемно-хронологічний метод. Автором про-
аналізовано діяльність музичних і теат-
ральних аматорських колективів, які дія-
ли при цих організаціях впродовж 1922-
1938 рр., та їх роль у культурному житті 
тогочасного Закарпаття (Підкарпатської 
Русі), спростовано ряд хибних тверджень 
культурологів стосовно досліджуваного 
питання, доповнено історіографію пробле-
ми новими, а також маловідомими епізо-
дами та фактами. 

Ключові слова: студенти, музика, те-
атр, мистецтво. 

 Питання розвитку музичного та те-атрального мистецтва у міжвоєнному Закарпатті (Підкарпатській Русі) на сьогоднішній день знайшло відобра-ження у ряді ґрунтовних культуроло-гічних досліджень. Певну увагу у них приділено й діяльності у цьому на-прямку товариств карпатоукраїнсь-ких студентів (під даним визначенням розуміємо студентів – вихідців із су-часних Закарпатської області (Україна) та Пряшівського самоврядного краю (Словаччина), які ідентифікували влас-ну національність адекватними тому часу етнонімами: «русин», «карпато-росс», «підкарпатський українець» то-що), які існували у різних містах між-воєнної Чехословаччини. Найбільш дослідженою наразі є діяльність теат-рального гуртка, що діяв при Союзі Підкарпатських Руських Студентів у Празі (далі – СПРС). Вона, зокрема, ві-дображена у працях фундатора даного 

колективу Юрія-Августина Шерегія [32, с. 175-180, 188-191, 196-198], а та-кож театрознавців Гната Ігнатовича [13, с. 147-149] та Василя Андрійця [1, с. 28-36]. Серед головних недоліків цих досліджень слід відмітити хроно-логічну неточність (період існування колективу обмежено 1927-1930 рр., хо-ча у дійсності він, із певними перерва-ми, функціонував включно до 1938 р.) та відсутність аналізу причин, які галь-мували діяльність гуртка та періодич-но зумовлювали його занепад. Певний внесок у розробку даної проблеми зробила музикознавець Тетяна Росул. Зокрема, на основі доступних джерел (публікацій у тогочасній пресі) нею коротко висвітлено діяльність хору при товаристві студентів-русофілів «Воз-рождение» (Прага) впродовж 1922-1928 рр. [21, с. 54]. Водночас діяль-ність колективу у подальший період дослідниця залишила поза увагою. Крім цього, суттєвих хронологічних та фактографічних неточностей автор допустила при аналізі театрально-му-зичної діяльності СПРС, приписавши йому здобутки хору ужгородських бо-гословів «Верховина», який існував у 1938-1944 рр. і жодного стосунку до згадуваного студентського товарист-ва не мав [21, с. 54-55].  У пропонованій статті ми ставимо за мету узагальнити та проаналізува-ти діяльність карпатоукраїнських сту-дентських товариств міжвоєнної Че-хословаччини у сфері музичного і те-атрального мистецтва, усунувши не-точності, допущені у працях поперед-ніх дослідників, та шляхом введення неопрацьованих дотепер джерел до-
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повнити історіографію даного питан-ня новим фактажем.  У перше десятиріччя перебування Підкарпатської Русі в складі ЧСР єди-ним центром громадського руху кар-патоукраїнського студентства була Прага. Саме тут з’явилися перші кар-патоукраїнські земляцькі товариства студентів: русофільське «Возрожде-ние» (засноване 4 листопада 1920 р.) та народовецький (згодом – україно-фільський) Союз Підкарпатських Русь-ких Студентів (заснований 15 травня 1921 р., до 1927 р. мав назву – «Союз Соціяльной Помочи для Подкарпато-руських Студентов»). Головним на-прямком діяльності обох товариств у перші роки їх існування було вирішен-ня питань соціального характеру, про те з часом увага почала приділятися й культурній роботі. Так на початку 1922 р. за ініціати-вою студента Вищої Технічної школи Миколи Грабаря при «Возрождении» був створений хоровий колектив [19, с. 3], який вже у липні того ж року здійснив концертну поїздку містами Східної Словаччини та Підкарпатської Русі. Концерти тоді відбулися у Пря-шеві, Гуменному, Михайлівцях та Уж-городі. Виступи були заплановані й у кількох інших містах, проте невдовзі їх відмінили [3]. Причиною були від-сутність у студентів необхідного до-свіду в організації подібних турів та трагічна звістка про передчасну смерть керівника хору (на початку літа М. Гра-бар захворів на черевний тиф, але, проводячи репетиції, не вжив своєчас-них заходів; взяти участь у гастролях він вже не зміг, оскільки у цей час у критичному стані перебував у празь-кій лікарні, де 27 липня помер [19, с. 2]). Оскілки на час смерті М. Грабаря серед «возрождєнцев» не знайшлося продовжувачів його справи, хор тим-часово занепав. Однак вже на початку наступного року на посаду диригента 

був запрошений студент-білоемігрант Микола Кожин, який надав колективу нового дихання. За час його керівни-цтва кількість постійних учасників хо-ру регулярно зростала: 1923 р. – 22 осо-би, 1924 р. – 25, 1925 р. – 30, 1926 р. – 34; 1927 р. – 39, 1928 р. – понад 50. Уріз-номанітнився також й репертуар ко-лективу, у якому станом на 1928 р. бу-ло понад 40 хорових творів, передусім карпатоукраїнські народні й авторські пісні, кілька російських та чеських пі-сень [18, с. 34-35]. Новий керівник зро-бив неоціненний внесок й у підви-щення професійного рівня колективу. Як наслідок, із середини 1920-х рр. хор «Возрождения» (у деяких тогочасних джерелах він фігурує також під на-звою «Karpatoruský pĕvecký sbor vyso-koškolskych studentů») став постійним учасником майже усіх культурно-ма-сових заходів, котрі проводилися у Празі. Найбільший резонанс, зокрема, мали його виступ під час народногос-подарської виставки «Umĕni a živet Podkarpatské Rusi» (29 березня 1924 р.) [33] та участь у престижному музич-ному фестивалі «Чехословацька піс-ня» (17 травня 1928 р.) [6]. Слід від-значити, що у цей період хор був єди-ним творчим колективом, що репре-зентував Підкарпатську Русь у столиці ЧСР. Із середини 1920-х рр. празькі сту-денти-русофіли тісно співпрацювали із «Русским культурно-просветительным обществом им. А. Духновича» в Ужго-роді (засновано 23 березня 1923 р.). За його безпосередньої підтримки хор «Возрождения» влітку 1927 р. зумів здійснити друге гастрольне турне по Підкарпатській Русі і Пряшівщині. По-їздка тривала з 5 липня до 3 серпня, ви-ступи відбулися у Меджилабірцях, Уж-городі, Великому Березному, Мукачеві, Підгорянах, Сваляві, Севлюші (Вино-градові) та Хусті [18, с. 35-36]. Досвід поїздок 1922 та 1927 рр., збільшення членської бази й особисті 
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зацікавлення активу спонукали «Воз-рождение» урізноманітнити творчу діяльність. Так, восени 1927 р. розпо-чалася робота по створенню при ньо-му струнного (балалаєчного) ансамб-лю. Оскільки придбання інструментів потребувало значних фінансових ви-трат, члени товариства оперативно провели збір спонсорських пожертв, і вже у травні 1928 р. необхідна сума (5728 Kč) була зібрана. Того ж року інструменти були придбані у Лайпцігу (Німеччина). На момент створення ан-самбль складався із 12 студентів, а його першим керівником став сту-дент-медик Володимир Могильниць-кий [16]. Дебютний виступ колективу відбувся на початку липня 1929 р. у Празі. На початку 1929 р. при «Возро-ждении» був створений ще й теат-ральний гурток, першим керівником якого став студент-білоемігрант Ва-дим Петров. У 1928/29 н. р. відбулися певні зміни й у хорі товариства. Ос-кільки М. Кожин виїхав з Праги, його тимчасово очолив студент Брненсько-го університету Антон Скиба. Але так, як той не міг постійно перебувати у Празі, новим керівником невдовзі став чех Сергій Пехарь. У результаті створення нових творчих колективів програма третьої гастрольної поїздки товариства рідним краєм (9 липня – 4 серпня 1929 р.) була значно різнома-нітнішою за попередні. Відбулося 13 виступів у Мукачеві, Чинадієві, Сваля-ві, Волівці, Нижніх Верецьках (Нижніх Воротах), Ізках, Іршаві, Севлюші, Хусті, Рахові, Ужгороді, Меджилабірцях та Пряшеві [7]. Четвертий аналогічний захід від-бувся 4 липня – 2 серпня 1931 р. Тоді «возрождєнци» відвідали Нижні Ве-рецьки, Волове (Міжгір’я), Воловець, Сваляву, Мукачево, Середнє, Білки, Севлюш, Хуст, Тячів, Богдан, Ясіня, Ра-хів, Ужгород, Перечин, Стару Любов-ню, Пряшів, Бардіїв та Свидник. Крім 

концертів у рамках поїздки були про-читані лекції, присвячені організації кооперативного руху, боротьбі із пи-яцтвом тощо. На відміну від поперед-ніх, поїздка мала й політичний під-текст, що стало причиною кількох конфліктних ситуацій в Ужгороді, Му-качеві та Ясінях [15]. Мабуть, саме скандальний резонанс призвів до то-го, що ця поїздка стала останньою з подібних акцій «Возрождения», прове-дених безпосередньо у Підкарпатській Русі (відомо, що подібна поїздка пла-нувалася влітку 1936 р., однак була відмінена, позаяк Земський уряд Під-карпатської Русі відмовився покрити частину витрат [20]).  У 1930-х рр. хор (керівники цього періоду: Дезидерій Задор, Юрій Кос-тюк та ін.), ансамбль (керівники: Анд-рій Стахевич, Іван Ґебей, Іван Петень-ко, Василь Петрецький та ін.) та драм-гурток (керівники: Олександр Гум-бург, Михайло Фегер, Петро Куцин та ін.) «Возрождения» здобули на тере-нах ЧСР ще більше визнання. На це вказує принаймні те, що крім постій-них виступів на різноманітних святко-вих заходах, вони стали частими гос-тями в ефірі чехословацького радіо [24; 14]. Про серйозне сприйняття твор-чої діяльності товариства свідчить й те, що у лютому 1935 р. чехословацьке телебачення відзняло короткомет-ражний фільм-кліп на пісню «Верхо-вино, світку ти наш…» у виконанні струнного ансамблю (названа компо-зиція у цей час вважалася «візитів-кою» колективу, за якою його знали практично у всіх мистецьких салонах Праги) [25], а у грудні 1937 р. Кошиць-кий радіожурнал випустив грампла-тівку із записами виступів творчих ко-лективів товариства різних років [17]. На відміну від «Возрождения», СПРС тривалий період свого існування ува-ги мистецькій діяльності практично не приділяв. Ситуація почала змінюва-
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тися від другої половини 1920-х рр., коли лави організації почали попов-нюватися новими студентами, які, ще навчаючись у гімназіях, залучилися до культурної діяльності. Під їх впливом у 1927 р. до статуту організації були внесені доповнення, згідно якого од-ним із напрямів його діяльності став культурно-освітній. У наслідок змін вже восени того ж року при СПРС був створений драматичний гурток. Його керівником та головним натхненником був тодішній голова організації Юрій-Августин Шерегій, який ще зі шкільних років захоплювався театральним мис-тецтвом й брав участь у постановках гуртка «Братство св. Кирила і Мефодія» при Ужгородській гімназії та Руського театру «Просвіти» [32, с. 148].  Першим етапом роботи стало про-ведення студійних занять, що відбува-лися під керівництвом колишнього режисера Руського театру «Просвіти» Михайла Біличенка. У репетиціях та-кож допомагав колишній актор цього ж театру Гриць Підгірний, який на той час працював адміністратором празь-кого кінотеатру «Сібірж» й дозволив акторам-аматорам проводити репети-ції у фойє цього закладу [1, с. 28-29]. А вже 30 грудня гурток виступив на сце-ні ужгородського театру зі своєю пер-шою виставою «Заколот» за комедій-ною п’єсою А. Коцебуе. Дебютний ви-ступ колективу мав великий успіх у місцевої публіки й спонукав студентів до подальшої творчої діяльності. Вже 25 березня 1928 р. вони представили в Ужгороді виставу «Украдене щастя» за п’єсою І. Франка. Ролі у ній зіграли студенти: Юрій-Августин Шерегій, Рос-тислава Бірчак, Семен Петрашко, Ми-хайло Русинко та ін. До початку ново-го навчального року гурток за під-тримки М. Біличенка здійснив також постановки за п’єсами «Мартин Бору-ля» І. Карпенка-Карого, «Наталка Пол-тавка» І. Котляревського та «Він не за-

здрісний» Б. Грінченка. Загалом за цей час відбулося 9 виступів колективу у Празі, Ужгороді, Мукачеві, Хусті, Воло-вому та Іршаві. Практично усі вируче-ні від них кошти (близько 5000 Kč) на-дійшли до каси СПРС та згодом були використані для матеріальної підтрим-ки членів організації [11]. Успішний досвід гуртка у 1927/ 1928 н. р. дав підстави восени 1928 р. реорганізувати його у драматичну секцію, що отримала певну автономію від СПРС, а 22 квітня 1929 р. колектив було перетворено госпрозрахункову структуру під назвою «Драматичний Кружок «Верховина» при Союзі Під-карпатських Руських Студентів в Пра-зі» [29, арк. 6]. Його діяльність регла-ментував окремий статут («регуля-мін») із 4 параграфів. Відповідно до нього, завданнями колективу були: а) організація вистав та концертних програм; б) творча допомога Руському Театру «Просвіти»; в) надання матері-альної підтримки СПРС, з коштів отри-маних від виступів. Членом гуртка мав право бути виключно громадянин ЧСР у разі подання особистої заяви. Звання ж почесного члена присвоювалося рі-шенням зборів гуртка особам, «хто за-служиться» перед колективом. Управа гуртка передбачала 3 посади: голова, секретар (ним за посадою був референт СПРС з питань культури) та скарбник [30, арк. 6]. До першої управи «Верхо-вини» увійшли: Ю.-А. Шерегій (голо-ва), С. Петрашко (секретар) та Р. Бір-чак (скарбник) [29, арк. 6]. Взагалі 1928/29 н. р. був найбільш плідним у діяльності «Верховини». Так під час великодніх канікул спіль-но із Руським театром «Просвіти» гур-ток здійснив постановки за п’єсами «Жриця вогню» В. Валентинова та «Ма-руся Богуславка» М. Старицького. Їх прем’єра відбулася 1 та 2 квітня 1929 р. у Мукачеві. У червні того ж року «Вер-ховина» самостійно представила у 
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Празі прем’єрні вистави за п’єсами «Трьома шляхами» Д. Мелешка та «Су-єта» І. Карпенка-Карого. Крім цього у названий період гурток зі своїм попе-реднім репертуаром дав кілька само-стійних виступів у Празі (5 лютого та 5 вересня 1929 р.), Подебрадах (кві-тень 1929 р.), Іршаві (31 серпня 1929 р.) та ін. Загалом впродовж року було зі-грано 16 вистав, з яких 12 – самостій-но [32, с. 188-191]. Під час зимових канікул 1929/30 н. р. «Верховина» здійснила гастрольний тур по Підкарпатській Русі із прем’є-рою вистави за концептуальною п’є-сою Ю.-А. Шерегія «Нова генерація». Поїздка тривала з 14 по 27 грудня 1929 р., виступи тоді відбулися у Сва-ляві, Вишніх Верецьках, Горонді, Бере-гові, Королеві, Хусті, Великому Бичко-ві, Требушанах (Діловому), Богдані та Ясінях. Один із організаторів поїздки Михайло Штефуца пізніше згадував, що вона мала великий успіх серед міс-цевого населення, за винятком кіль-кох неприємних інцидентів у Сваляві, Горонді та Требушанах, де виступу на-магалися завадити місцеві русофіли [2, с. 17-20]. Водночас, як свідчить внут-рішня документація СПРС цього періо-ду, прибутку названа акція не принес-ла, а навіть навпаки загнала колектив у суттєві борги [29, арк. 33]. Це нега-тивно позначилося на подальшій ді-яльності гуртка. Крім того, до фінан-сових проблем додалася ще й фактич-на бездіяльність його керівництва, ви-кликана обставинами особистого ха-рактеру: Ю.-А. Шерегій у січні-березні 1930 р., готуючись до складання дер-жавного іспиту, дистанціювався від громадської діяльності; С. Петрашко через непорозуміння всередині орга-нізації 10 лютого 1930 р. склав повно-важення культурного референта СПРС та секретаря «Верховини», а М. Ште-фуца, який прийшов йому на зміну, вже у квітні змушений був перервати 

навчання та залишити Прагу. Відзна-чимо також, що ще у листопаді 1929 р. СПРС звернувся до дирекції Руського театру «Просвіти», який на той час вже припинив своє існування, із про-ханням передати на баланс «Верхови-ни» костюми та інший інвентар. Пере-писка про це тривала майже рік, але результатів так і не дала [29, арк. 22, 35, 42-43, 54]. Названі причини при-звели до того, що у другій половині 1929/30 н. р. гурток не спромігся дати жодного виступу.  Лише на щоквартальних зборах СПРС 4 червня 1930 р. організація піс-ля тривалих дискусій погодилася від-шкодувати частину боргів «Верхови-ни» [29, арк. 61-62]. Це дало можли-вість врятувати гурток від повного за-непаду, і він на короткий час відновив діяльність. На початку серпня того ж року «Верховина» виступила із «Но-вою генерацією» на просвітянських заходах у Вишніх Реметах, Білках та Рахові [32, с. 210], а 14 та 15 грудня гурток представив на розгляд ужго-родської публіки свою останню пре-м’єрну виставу «Огонь» за п’єсою Іре-ни Невицької. Постановка була здійс-нена М. Біличенком й присвячена 25-річчю літературної творчості письмен-ниці. Ролі у ній виконали студенти: Єв-ген Шерегій, Августин Чичура, Богдан Алиськевич та ін. Невдовзі позитивний відгук на постановку опублікував пись-менник Василь Ґренджа-Донський, який відзначив, що виставу «з драматичного боку виконано бездоганно» [9].  Наприкінці 1930 р. Ю. А. Шерегій за-вершив університетські студії та пере-їхав до Ужгорода, а його молодший брат Євген у цей самий час через ма-теріальні проблеми змушений був пе-рервати навчання й також повернувся до Підкарпатської Русі. Саме від’їзд бра-тів Шерегіїв з Праги дослідники вва-жають часом припинення діяльності СПРС у театральній сфері. У 1931-
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1932 рр. праця організації у цій сфері й справді припинилася (виключенням можна вважати хіба що залучення кількох членів СПРС до вистав Дра-матично-музичного гуртка «Веселка», заснованого 7 лютого 1931 р. в Ужго-роді за участі Ю.-А. Шерегія [1, с. 35-36]), проте вже у 1932/33 н. р. почала-ся її поступова активізація. Так у лю-тому 1933 р., на запрошення чехосло-вацького «Сокола», члени СПРС пред-ставили у Лідні (один із районів Пра-ги) театралізоване дійство «Збирання винограду у Підкарпатській Русі», за яке отримали гонорар у сумі 1000 Kč. [27, арк. 19]. Захід також мав позитив-ний резонанс у пресі [10]. Цей успіх дав можливість вже наприкінці нав-чального року відродити при СПРС драматичний гурток під старою на-звою «Верховина», що вже в часі зимо-вих канікул 1932/1933 н. р. планував здійснити гастрольну поїздку по Під-карпатській Русі. Ця ідея, зокрема, об-говорювалася на засіданні правління СПРС 5 листопада 1933 р., але через брак коштів від неї відмовилися [27, арк. 26]. Тим не менше впродовж на-вчального року «Верховина» здійсни-ла у Празі 10 театралізованих виступів [27, арк. 35]. Найбільш відомою була вистава «Святий Миколай», продемон-стрована 17 грудня 1933 р. [23, с. 14]. У 1935-1937 рр. самостійної мисте-цької діяльності СПРС майже не про-водив. Проте у цей час члени організа-ції брали активну участь у діяльності Українського академічного хору, що діяв при товаристві «Українська ака-демічна громада у Чехословаччині» (товариство об’єднувало, головним чином, студентів-емігрантів із Гали-чини й Наддніпрянської України, але у другій половині 1930-х рр. до нього належало й чимало активістів СПРС). Зокрема, у 1935/1936 н. р. керівником колективу був член СПРС Микола Під-малівський. Він, до речі, мав успішний 

досвід диригента ще зі шкільних ро-ків, коли керований ним учнівський хор з Великого Бичкова здобув призо-ве місце на Першому з’їзді Руських На-ціональних хорів Підкарпатської Русі (Ужгород, 13 червня 1926 р.) [22, с. 13]. Певне пожвавлення мистецької ді-яльності СПРС спостерігалося також у 1937/38 н. р. Так, 13 жовтня 1937 р. в структурі товариства з’явилася му-зична секція, яку очолив студент Ви-щої технічної школи Андрій Бора, а 21 жовтня того ж року на позачерго-вих загальних зборах СПРС було ухва-лено рішення про відновлення діяль-ності драматичного гуртка та обрано його нову управу. На відміну від попе-редніх років вона склалася вже з 6 по-сад, нагадуючи мініатюрну театраль-ну трупу: керівник-режисер, секретар, скарбник, музичний референт, май-стер та суфлер. Керівником гуртка був обраний Юрій Купчик, він же мав не-забаром написати для очолюваного колективу п’єсу, присвячену студент-ському життю [27, арк. 86]. Впродовж року музична секція і театральний гурток здійснили у Празі 3 публічні виступи та отримали запрошення до участі у програмах чехословацького радіо. Однак більш плідної та злаго-дженої роботи налагодити не вдалося. Серед причин цього були часті супе-речки, які виникали між керівництвом колективів щодо фінансування збоку СПРС [27, арк. 78, 80]. У даному кон-тексті слід згадати також празькі гаст-ролі хустського аматорського театру «Нова сцена», організовані СПРС у 1938 р. Цей захід мав певний симво-лічний характер, позаяк керівники «Нової сцени» (брати Шерегії, С. Пет-рашко та ін.) у недавньому минулому самі були провідними діячами СПРС. Гастролі планувалося провести у травні 1938 р., вони мали бути присвячені 19-річчю Чехословацької республіки та відбутися під особистим патрона-



 
ІСТОРИЧНІ НАУКИ 

Всесвітня історія. Історія України. Історіографія, джерелознавство та спеціальні історичні дисципліни 

 92

том президента Е. Бенеша. Однак пре-зидентська канцелярія та міністерст-во освіти невдовзі відмовилися від цієї ідеї, побоюючись можливої відсут-ності на виставах аншлагу [28, арк. 63, 70-71]. Попри вже наступного місяця задум таки було реалізовано, хоча й без офіціозу. Організовані СПРС гаст-ролі «Нової Сцени» відбулися 3 та 4 черв-ня у празькому театрі «Акрополіс». Бу-ли зіграні вистави за п’єсами «Маруся Богуславка» та «Сорочинський ярма-рок», які мали великий успіх серед місцевої чеської та української публі-ки [31, арк. 19]. В архівних документах та матеріа-лах тогочасної преси зафіксовано й чимало фактів про діяльність у музич-но-театральній сфері, яку у 1930-х рр. проводили карпатоукраїнські студент-ські товариства в інших містах Чехо-словаччини. Так, при філії СПРС у Бра-тиславі (заснована 28 листопада 1931 р.) у 1932/33 н. р. були створені хор (ке-рівник Андрій Бачинський) та струн-ний ансамбль. Протягом року колек-тиви здійснили 11 виступів на різних культурно-мистецьких заходах, серед яких: «Миколаївська вечірка» у Соко-ловні (4 грудня 1932 р.), Всеслов’янсь-кий вечір у Братиславі (8 грудня 1932 р.), святковий концерт Братислав-ського університету (30 листопада 1933 р.) [34]. Театральний гурток, що діяв при хустському студентсько-уч-нівському товаристві «Восход» (засно-ване у 1932 р.) 1 червня 1933 р., у рам-ках програми ІІ-го з’їзду «карпаторус-ского студенчества», відіграв в Ужго-роді 2 вистави  [8, арк. 75]. Під безпо-середнім патронатом студентсько-уч-нівського товариства «Стой» у Сваляві (створене у 1933 р.) діяли аматорсь-кий драматичний гурток та хор, які складалися із учнів місцевої горожан-ської школи. Керівником колективів був самодіяльний драматург Георгій Гузенний. 7 травня 1935 р. хор висту-

пив у Празі на святкових заходах з на-годи 16-ї річниці створення ЧСР, а у квітні наступного року також у Празі здобув призове місце на престижному Міжнародному фестивалі дитячих хо-рів. До слова, суттєву допомогу в орга-нізації обох поїздок колективу до сто-лиці надали активісти «Возрождения» [4; 26]. 14 січня 1936 р. драматичний гурток товариства здійснив постанов-ку вистави за п’єсою Г. Гузенного «Дай серцю волю, заведе в неволю», що ма-ла широкий резонанс на теренах усієї Підкарпатської Русі [5]. У вересні того ж року виставу за цією ж п’єсою пред-ставило на розсуд хустської публіки вже згадуване товариство «Восход» [12]. Отже, підсумовуючи викладене, мо-жемо констатувати, що діяльність кар-патоукраїнських студентських това-риств міжвоєнного періоду у сфері му-зичного та театрального мистецтва була досить плідною та носила систем-ний характер. У 1922-1938 рр. при ба-гатьох з цих організацій діяли різно-манітні аматорські творчі колективи (хори, ансамблі, театральні гуртки). Окремі з них (театральний гурток при СПРС, хор та струнний ансамбль това-риства «Возрождения», хор при това-ристві «Стой») з часом набули високо-го професійного рівня і активно спри-яли популяризації карпатоукраїнської культури на теренах усієї Чехословач-чини. Дана діяльність, окрім іншого, сприяла й творчій реалізації тодішніх карпатоукраїнських студентів. Тому й недивно, що чимало з тогочасних учас-ників студентських творчих колективів (брати Шерегії, О. Гумбург, А. Скиба, Д. За-дор, Ю. Костюк та ін.), здобувши тут перший професійний досвід, у майбут-ньому стали визнаними діячам у сфері театрального та музичного мистецтва.  
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Куцов К. А. Деятельность Карпатоук-
раинских студенческих обществ меж-
военной Чехословакии в сфере музы-
кального и театрального искусства 
(1922-1938 гг.) 

В предлагаемой статье на основе ар-
хивных и опубликованных источников под-
итожено вклад карпатоукраинских сту-
денческих организаций, существовавших в 

Праге, Братиславе и других образователь-
ных центров межвоенной Чехословакии, в 
развитие музыкальной и театральной 
культуры. В основе исследования лежит 
проблемно-хронологический метод. Авто-
ром проанализирована деятельность му-
зыкальных и театральных самодеятель-
ных коллективов, существовавших при 
этих обществах в течении 1922-1938 гг. и 
их роль в культурной жизни Закарпатья 
(Подкарпатской Руси), опровергнуто ряд 
ошибочных утверждений исследователей-
культурологов в отношении рассматри-
ваемого вопроса, дополнено историогра-
фию проблемы новыми, а также малоиз-
вестными эпизодами и фактами. 

Ключевые слова: студенты, музыка, 
театр, искусство. 

 
Kutsov K. The activity of Carpatno-Uk-

rainian students’ societies of the interwar 
Czechoslovakia in branches of music and 
theatre arts (1922-1938) 

The article has based on archival and pub-
lished sources generalized contribution of Car-
patho-Ukrainian (Transcapathian Ukrainian) 
students’ organizations in Prague, Bratislava 
and other educational centers of the interwar 
Czechoslovakia to the development of music 
and theatre cultural. The main way to rese-
arch thesis of article is chronological method. 
The author has analyzed the activity of stu-
dents’ music and theatre amateur groups 
during 1920-1938 years and their role in the 
cultural life of Trascarpatia (Subcarpathian 
Rus’), has refused a number of scientific mis-
statements about cultural issues and has 
uncovered the historiography of this problem 
a number of new and little known episodes 
and facts. 
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